

# 习近平会见柬埔寨首相洪森

新华社北京2月10日电(记者许可)2月10日,国家主席习近平在钓鱼台国宾馆会见柬埔寨首相洪森。

习近平指出,3年前,首相先生顶风冒雪“逆行”访华,同正在抗击新冠肺炎疫情的中国人民坚定站在一起。今年是中国全面贯彻落实中共二十大精神的开局之年,也是中柬建交65周年。我很高兴同你实现“三年之约”,在新春之际共同开启中柬命运共同体建设新时代。

习近平强调,中方坚定支持柬埔寨人民自主选择符合本国国情的发展道路,坚定支持柬埔寨维护国家主权和安全,坚定支持柬埔寨平稳推进国内重大政治议程和经济社会发展,坚决反对外部势力干涉柬埔寨内政。中方把柬埔寨作为周边外交重点方向,始终从全局和战略高度规划和推进中柬各领域合作,愿在以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴进程中,同柬方共享机遇、共谋合作、共促发展,携手构

建高质量、高水平、高标准的新时代中柬命运共同体,为两国人民带来更多福祉,为地区和平稳定发展贡献更多正能量。

习近平指出,双方可以从政治、产能、农业、能源、安全、人文六大领域入手,着力打造中柬“钻石六边”合作架构。政治上,深化战略沟通,加强治国理政经验交流,深化各渠道交往。产能上,重点建设“工业发展走廊”。中方将鼓励更多中国企业赴柬投资兴业,助力西哈努克省多功能经济示范区建设,支持柬方建设交通基础设施。农业上,着力建设“鱼米走廊”,开展临湖农业合作。能源上,着力保障绿色发展,加大对柬水电、光伏发电项目投入。安全上,常态化开展联合严打跨境犯罪专项行动,中方将继续向柬方提供扫雷援助。人文上,中方将优先恢复增加中柬直航航班,鼓励旅游合作,开展文化遗产保护和修复工作,支持柬方发展教育、卫生等事

业。双方要以中柬友好年为契机,扩大地方对口合作,拓展人文交流,加强青年交往,把中柬友好事业传承发扬光大。

洪森表示,很高兴成为中国春节后接待的首位外国领导人。无论是3年前的那次访问,还是此访,我都希望传递柬埔寨人民始终同中国人民坚定站在一起的明确信息。柬方钦佩中国取得的伟大发展成就,相信在习近平主席领导下,中国将如期实现全面建成社会主义现代化强国目标。感谢中方坚定支持柬埔寨人民选择符合自身国情的发展道路,在柬面临新冠疫情等困难时及时提供宝贵支持帮助。柬方坚定奉行一个中国政策,坚决支持中方维护国家主权、安全、发展利益,坚定支持中国“一国两制”方针,坚决反对任何外部势力在涉港、涉疆、涉藏等问题上干涉中国内政。我完全赞同中方有关推进“钻石六边”合作架构的设想。柬方希望以柬中建交65

周年为契机,进一步巩固中柬铁杆友谊,深化治党治国理政经验交流和各领域务实合作,积极打造“工业发展走廊”和“鱼米走廊”,推动柬中全面战略合作伙伴关系取得更多成果,共同构建柬中命运共同体。柬方愿继续积极促进东盟同中国关系发展。中方提出的共建“一带一路”倡议、全球发展倡议和全球安全倡议,对维护世界和平、促进共同发展意义重大,柬方积极支持并参与。

双方还就共同关心的问题交换意见。习近平强调,发展不是少数国家的权利,搞意识形态对抗,把经贸科技交流政治化、武器化,强推“脱钩断链”,遏制打压别国发展,要求地区国家选边站队,是强权霸权行径,不得人心。中方站在历史正确的一边,将坚决维护国家主权、安全、发展利益,维护国际公平正义。

会见结束后,习近平为洪森举行了宴会。王毅、何立峰等参加上述活动。



2月10日,在黑龙江大海林林业局有限公司双峰林场,游客在街头游览拍照。近日,黑龙江牡丹江市双峰林场迎来降雪,纷纷扬扬的雪花给游客带来惊喜。新华社发(张春祥 摄)

## 外交部发言人: 美国应停止非法单边制裁和“长臂管辖”

新华社北京2月10日电(记者董雪)外交部发言人毛宁10日指出,美国“长臂管辖”是对他国实体和个人滥施“域外管辖”的蛮横司法实践。美国应停止非法单边制裁和“长臂管辖”,切实履行其作为联合国安理会常任理事国的国际责任。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,根据美国与日本和荷兰最近达成的协议,美国与半导体相关的对华出口管制将扩大到日本和荷兰的企业。有评论称,美国以本国的法案限制别国的对华出口,这是典型的“长臂管辖”。中方对此有何评论?

毛宁说,美国“长臂管辖”是美政府以综合实力和金融霸权为后盾,根据本国法律,对他国实体和个人滥施“域外管辖”的蛮横司法实践。

她指出,截至2021财年,美国已生效的制裁措施累计达9400多项。美国“长臂管辖”已涉及中国、俄罗斯、伊朗、叙利亚、朝鲜、古巴、

法国、英国、德国、日本等多个国家。美国历届政府滥用经济胁迫手段,将制裁作为解决外交问题的首选,非但起不到效果,还造成人道主义灾难。美国布鲁金斯学会分析估计,在伊朗疫情最严重时期,美国的制裁影响可能导致了多达1.3万人死亡。

“为维护经济和科技领先地位,美国泛化国家安全概念,滥用出口管制措施,人为干扰正常经贸往来,破坏全球供应链稳定,同美方一贯标榜的市场经济和公平竞争原则背道而驰。”她说。

毛宁说,近年来,美滥用“长臂管辖”,门槛不断降低,力度空前加大,打击对象范围不断扩大,损害了国家主权平等原则,侵蚀以联合国为核心的多边主义国际秩序,扭曲了正常国际贸易秩序,极大地损害了各国企业的利益。“美国应停止非法单边制裁和‘长臂管辖’,切实履行其作为联合国安理会常任理事国的国际责任。”

# 新时代十年伟大变革奠定坚实基础

——新征程上满怀信心开新局展新貌系列述评之四

历经新时代十年伟大变革的中国,站上新的更高历史起点。

跨越10个春秋,我国经济实力实现历史性跃升,发展平衡性、协调性、可持续性明显增强,“稳”的基础持续巩固,“进”的动能不断集聚,迈上更高质量、更有效率、更加公平、更可持续、更为安全的发展之路。

新征程上,有以习近平同志为核心的党中央坚强领导,有新时代十年伟大变革奠定的坚实基础,有亿万中国人民的团结奋斗,我们必将开创高质量发展新局面。

时间记录不凡。2013年至2021年,中国国内生产总值年均增长6.6%,高于同期世界2.6%和发展中经济体3.7%的平均增长水平。

十年间,中国经济总量从54万亿元增长到114万亿元,占世界经济比重升至18.5%,稳居世界第二;中国经济对世界经济增长的平均贡献率超过30%。

十年间,中国在全球创新指数中的排名从34位升至11位;一些关键核心技术实现突破,战略性新兴产业发展壮大,进入创新型国家行列。

从“有没有”到“好不好”,中国经济迈上高质量发展的大道,持续为世界提供强大动能。

十年砥砺前行,全面建成小康社会目标如期实现,近1亿农村贫困人口实现脱贫,历史性地解决了绝对贫困问题。

“卖了2000多只,销售额同比增长36%。”在湖南省浏阳市高坪镇三合水村,党总支书记罗明生高兴地说起今年春节村里黑山羊的销售情况。

脱贫摘帽不是终点,而是新生活、新奋斗的起点。

中央确定160个国家乡村振兴重点帮扶县,强化政策倾斜。地方做好“土特产”文章,向一二三产业融合发展要效益,推动乡村产业全链条升级。我们正接续推进乡村振兴,向着共同富裕阔步前行。

十年砥砺前行,民生福祉不断增加,百姓幸福感成色更足。

居民人均可支配收入从16500元增加到35100元;城镇新增就业年均1300万人以上;基本医疗保险覆盖13.6亿人,基本养老保险覆盖超10亿人,建成全球最大的社会保障网……

新时代十年的伟大变革,为新征程上满怀信心开新局展新貌奠定了坚实基础,凝聚了强大信心。

中国经济韧性强、潜力大、活力足,长期向好的基本面不会改变——“增速好于预期。”2022年中国经济答卷发布后,法新社如是评价。

面对疫情等多重超预期因素影响,中国经济迎难而上,国内生产总值突破120万亿元,同比增长3%,经济社会大局和谐稳定。

回首过去三年,我国有效应对五波疫情冲击。在全球人类发展指数连续两年出现下降的情况下,中国人均发展指数排名提升了6位;3年经济保持4.5%左右的年均增长,明显高于世界平均水平……来之不易的成绩单,正是中国经济强大韧性和生机活力的有力证明。

我国具有超大规模市场的需求优势,迈向高收入国家行列的历史进程不会改变——春节期间,国内旅游出游3.08亿人次,国内旅游收入同比增长30%;全国揽投快递包裹量超7亿件,较2019年同期大幅增长;春节档电影票房取得影史春节档第二的成绩……一个个亮眼的数据,彰显

中国消费的活力,释放出经济复苏回升的积极信号。

我国有14亿多人口、4亿多人的中等收入群体、1.6亿多市场主体,是世界上最有潜力的超大规模市场。

国家发展改革委有关负责人表示,我国居民消费提质扩容潜力巨大,推进新型城镇化和区域协调发展将进一步拓宽国内市场空间,市场体系逐步完善有利于充分激发市场活力。

供给水平不断提升,我国加速向制造强国迈进的发展趋势不会改变——

科幻电影《流浪地球2》热映,许多国产尖端装备设计改造出来的炫酷场景亮眼。虚拟与现实同屏,文艺与重器“共鸣”,这是中国迈向制造强国的一个生动写照。

拥有联合国产业分类中全部工业门类,能够制造世界上大多数工业产品,220多种工业产品产量位居世界首位;建成全球最大的高速铁路网、高速公路网,拥有世界级港口群、250多个民用运输机场,建成全球规模最大5G独立组网网络、全球最大的光纤网络……今日中国,经济底盘愈发坚实,产业升级根基更加牢固,抗风险能力更加强大。

签约参展面积超过20万平方米、已有500余家企业签约参展企业展,第六届进博会筹备正忙,持续显现强大“磁力”。

开局之年,全面贯彻落实党中央决策部署,坚持稳字当头、稳中求进,更好统筹国内国际两个大局,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革,推动高质量发展,信心正不断转化为努力实现经济运行整体好转的强劲动力。

2月3日,天津市滨海新区122个重点项目正式开工,总投资1208亿元,涉及先进制造业、现代服务业、基础设施等领域。

着力扩大内需,在畅通经济循环中释放潜力。

春节假期后,多地重大项目建设紧锣密鼓推进,为扩大内需提供有力支撑;以产业链供应链转型升级推动商品服务供给不断优化;出台具体方案着力恢复和提振消费;推动城乡融合发展,挖掘乡村消费空间和潜力……既着眼长远又把把握当下,一系列政策举措瞄准堵点卡点,频频为内需市场吹来暖风。

开放的大门越开越大,中国与

世界共同成长、共享机遇。满载木薯淀粉等产品的大型船舶靠港作业,货物装卸后立即驶向越南,这是近来广西北部湾港钦州港区繁忙作业的一个剪影。新疆大力发展口岸经济,陕西加快中欧班列(西安)集结中心建设,山东推动上合示范区等重大开放平台提级扩能……各地因地制宜,在内外联动格局重塑中赢得更大发展。

发展和安全是一体之两翼、驱动之双轮。下好春耕备耕“先手棋”,确保粮食安全“开门稳”;增产保供不松动,保障能源安全;深入推行“链长制”,保链稳链强链……各地各部门努力实现发展和安全良性互动。

生产“忙”起来,投资“暖”起来,物流“跑”起来……

以坚定的信心凝聚奋进力量,以实干的行动积蓄澎湃动能,春意盎然的中华必将续写新时代十年伟大篇章,创造中国式现代化新的辉煌。

新华社记者 谭谔晓 姚均芳 刘羽佳 (新华社北京2月9日电)

## 2022年我国对外投资平稳发展

新华社北京2月10日电(谢希瑶 孙悦)商务部合作司负责人9日介绍,2022年,我国克服外部环境不利影响,对外投资平稳发展,稳中有进。全行业对外直接投资9853.7亿元人民币,同比增长5.2%(折合1465亿美元,同比增长0.9%)。

数据显示,2022年,我国对外非金融类直接投资7859.4亿元人民币,同比增长7.2%。对外承包工程完成营业额10424.9亿元人民币,同比增长4.3%;新签合同额17021.7亿元人民币,同比增长2.1%。主要呈现以下特点:

对“一带一路”沿线国家投资合作稳步推进。2022年,我国企业在“一带一路”沿线国家非金融类直接投资209.7亿美元,同比增长

3.3%,占同期总额的17.9%;在沿线国家承包工程完成营业额849.4亿美元,新签合同额1296.2亿美元,分别占总额的54.8%和51.2%,为高质量共建“一带一路”作出积极贡献。

部分行业对外投资增长较快。2022年,我国投向批发和零售业211亿美元,同比增长19.5%,投向制造业216亿美元,同比增长17.4%,投向租赁和商务服务业387.6亿美元,同比增长5.8%。

地方对外投资活跃。2022年,地方企业对外投资939.2亿美元,较上年增长13.1%,占总额的80.4%。其中东部地区对外投资同比增长10.3%,占地方投资的81.6%,广东、浙江和上海位列地方对外投资前三位。

文明丽水 公益广告

弘扬家庭美德 共建美好丽水



# 传家利

## 齐家美以孝 立世贵以和

社会主义核心价值观 富民文和自平公法爱敬诚友 强主明谐由等正治国业信善

丽水市文明办 宣

